

《黄道婆》南宁绽彩，推动琼剧跨境文化交流

琼剧首次亮相中国—东盟戏剧周

本报南宁10月29日电（海南日报全媒体记者刘晓惠）10月28日晚，琼剧再一次站上链接世界的舞台。当晚，海南省琼剧院携原创琼剧《黄道婆》在广西壮族自治区南宁市参加第十二届中国—东盟（南宁）戏剧周优秀剧目展演。这也是琼剧首次亮相中国—东盟戏剧周。

第十二届中国—东盟（南宁）戏剧周于10月28日至11月1日在南宁举办。2025年适逢中国—东盟人文交流年，本届戏剧周以“丝路起航新时代 戏海扬帆新征程”为主题，通过剧

目展演、艺术展览、交流座谈等方式，促进中国与东盟各国戏剧交流互鉴、共同繁荣，推动构建更为紧密的中国—东盟命运共同体。

此次戏剧周汇聚了众多优秀艺术力量。北京、上海、青海、海南等多地艺术团体，泰国、越南、新加坡等东盟国家艺术团体同台亮相。展演剧目中，既有泰国孔剧、中国京剧等人类非物质文化遗产代表作，又有评剧、秦腔、琼剧等经典剧种，还有邕剧等濒危剧种，展演琼剧《黄道婆》、粤剧《南拳》等新创佳作，充分彰显了戏剧艺术的

深厚韵味与蓬勃活力。

作为海南本土代表性剧种，琼剧此次首登中国—东盟戏剧周舞台意义非凡。海南省琼剧院院长杨济铭表示，东盟多国是海南侨胞聚集之地，琼剧亮相这一舞台，既唤醒了海南侨胞的乡情、联结友谊，也将有力推动琼剧走向全国、走向世界。

当晚8时许，《黄道婆》在广西民族剧院准时开演，剧场内座无虚席，工作人员不得不临时加设座椅。这部由海南省琼剧院历时三年精心打磨的原创剧目，以元代纺织技艺革新先驱黄

道婆为主人公，讲述其从黎峒走出、传艺江南、泽被万民的人生历程。该剧巧妙融合琼剧“唱念做打”的程式语言与现代舞台美学，在戏台之上铺展成一幅动人的女性文明史诗。

精彩的演出赢得了现场观众的热烈反响。“在异乡听到家乡的琼剧，太难得了！”广西海南商会副会长兼秘书长陈垂志激动地说，2025年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年，广西是我国面向东盟开放合作的“桥头堡”，希望借助此次文化交流，推动海南与广西在经济往来之外，深化文化

合作，传递两地协同发展的积极信号。

当晚的演出也吸引了来自泰国、越南、柬埔寨、缅甸、老挝、印度尼西亚等多个东盟国家在广西的留学生到场观看。

一位来自缅甸的留学生在演出结束后分享道：“这是我第一次接触琼剧，虽然有些唱词需要借助字幕理解，但舞台上演员的动作、情感和精美的服饰，让我读懂了黄道婆传播纺织技艺、帮助百姓的故事。希望以后能有更多机会看到这样的中国传统戏剧，让我们更深入地了解中国文化，促进我们东盟国家和中国的文化交流。”

“海南味道”香水亮相国际舞台

本报讯（海南日报全媒体记者党朝峰）在刚落幕的“气味上海2025”秋季展上，来自海南的国际香氛品牌庇昂 BIENBIANG凭借“海南味道”系列产品，以纯粹而富有叙事感的东方美学语言，在众多国际品牌中脱颖而出，赢得了中外评香师与香水爱好者的广泛青睐与热烈追捧，被誉为本届展会中最具代表性的东方嗅觉符号之一。

据介绍，品牌名称“庇昂 BIENBIANG”是法语“Bien”（美好）与海南黎族方言“Biang”（山兰米酒）的结合，体现了东西方文化的诗意碰撞。庇昂 BIENBIANG能在国内外展会上大放异彩，收获众多消费者喜爱，核心在于其“中西合璧”的独特魅力。

其香氛系列以海南独特的自然资源为灵感，将热带岛屿的风土人文转化为独特的香氛语言，同时携手法国格拉斯香水学院调香师团队，将法国格拉斯的百年调香艺术与海南非遗深度融合。产品传承法国格拉斯的传统精湛调香工艺，以海南沉香、鸡蛋花、山兰米等极具地域特色的植物香气为基调，巧妙勾勒出热带海岛的鲜活意境。

中国日用化工协会秘书长徐茹评价道：“庇昂 BIENBIANG 让我们看到，中国香氛正以更自信的姿态走向世界。他们不仅善于讲述东方的故事，更懂得如何运用世界通用的嗅觉语言，让故事被听懂。”

海南风筝嘉年华走进高校

本报讯（海南日报全媒体记者王黎刚）“海南风筝嘉年华系列活动暨风筝运动进校园活动”近日在海南大学举行，包括风筝放飞活动、中国传统风筝文化展等丰富内容，数千名海大学子观展并参加放飞体验。

在海南大学子衿书院，中国传统风筝文化吸引了高校学生驻足观看并打卡拍照。此前在海口骑楼老街展出的“比翼双飞”沙燕风筝和“哪吒”风筝也参展，吸引众多学生目光。

一名海大学生说：“我小时候曾经放过风筝，但是从来没有关注过风筝文化。通过这次展览，充分感受了风筝文化蕴含的逆风而行、奋勇向上精神和天地人合一的东方哲学思想底蕴。”

不少学生还通过中国传统风筝文化研究专家的理论教学，系统了解风筝的历史起源、健身功能与文化价值及风筝运动的竞赛规则与评判标准。活动中，学生们学习板类风筝、翅类风筝、夜光风筝等多种风筝的放飞方法与技巧，直观感受了风筝文化的独特魅力和自由放飞的快乐。

H 关注重阳节



重阳敬老
暖意融融

10月29日重阳节，海南省老年人体育协会走进海口琼山区凤翔街道综合养老服务，中心开展慰问演出活动，与老人们共庆传统节日。这是活动中，工作人员为本月过生日的4位老人递上生日蛋糕，送上真挚祝福。

海南日报全媒体记者 李天平 摄影

省托老院举办重阳主题开放日活动

本报海口10月29日讯（海南日报全媒体记者黄婷）岁岁重阳，今又重阳。10月29日上午，海南省省托老院内洋溢着温馨与欢乐的氛围，由海南省民政厅指导、海南省省托老院主办的“岁月鎏金·重阳共暖”2025年度重阳节暨开放日主题活动在此举行。

活动在“有爱·重阳”文艺演出中拉开帷幕。节目涵盖多个类型：特邀嘉宾深情演唱歌曲《母亲》，幼儿园小朋友带来歌曲《大中国》合唱，年轻后

辈呈现精心编排的防诈主题小品，省托老院的工作人员自发组织手鼓、独舞与歌舞表演，海南省爱心社工志愿者协会志愿者献上精彩的舞龙表演，精彩纷呈的节目赢得现场老人阵阵掌声。演出在省托老院创作的歌舞表演《感恩的心》中温馨落幕。

活动现场同步开展“有爱·服务”志愿服务活动，为老年人提供义剪、健康咨询、法律咨询等贴心服务，让他们真切感受到来自社会各界的关怀与温暖。

万宁举办百寿宴活动

本报万城10月29日电（海南日报全媒体记者林博新）10月29日农历九月初九，正值重阳节，万宁市举办“情暖重阳 孝行万宁”百寿宴暨长寿文化品鉴活动，为老年人提供关爱服务，弘扬敬老爱老的传统美德。

上午8时30分，多位90岁以上的长者陆续来到现场，在“长寿健康驿站”，医护人员为老人提供了血压、血糖和口腔检查等服务。9时，活动正式开始，老人们围坐一起，互致节日问候。

品鉴环节中，现场准备了鹧鸪茶、椰子煲猪肚汤等具有万宁特色的膳食。孩子们也主动为老人喂食软糯糕点，传递关爱。

广告·热线：66810888

看新闻
赚积分
好礼送不停

海南日报客户端积分商城
11月3日 焕新升级



活动详情以海南日报客户端积分商城为准